

1938 a pénzügyi és gazdasági mérlegen

Az elmúlt év gazdasági eredményeiről nyilatkoznak a szegedi pénzügyezetek vezetői

(A Délmagyarország munkatársától.) Történelmet formáló eseményekben bővelkedett a most véget érő év. A gazdasági és pénzügyi világnak ezekben a rendkívüli időkben fokozottan fontos szerepe volt és a magyar gazdasági élet szervezettségét és fejlettségét mutatja az a tény, hogy szilárdan és határozottan vitték előre az ország gazdasági munkáját és sikerrel oldották meg a rendkívüli feladatok nehézségeit is. Az elmúlt év pénzügyi és gazdasági eredményeiről és tanulságairól kérdést intéztünk a szegedi bankvilág több vezetőjéhez, akiktől az alábbi értékes és elsősorban Szeged közgazdasági viszonyait világosan megmutató nyilatkozatokat kaptuk.

Kozma Ferenc

kormányfőtanácsos, a Szeged-Csongrádi Takarékpénztár vezérigazgatója a következőket mondta:

— A kérdést két részre kell bontani, országos és helyi vonatkozású részre, mert az országos gazdasági élete bármilyen sok felületen érintkezik is Szeged közgazdasági életével, a kettő között lényeges különbségek is vannak, éppen Szeged speciális nehéz helyzete következtében. Országos vonatkozásban természetesen döntő szerepük volt azoknak a külpolitikai, illetve történelmi eseményeknek, amelyek bekövetkeztek az elmúlt évben és amelyek lényeges változásokat idéztek elő Európa politikai arculatán. Elsősorban az Anschlussra gondolok, mely bizony megválszósítást idézett elő Magyarországon közgazdasági életében és kirobbantotta azt a háborus pánikot, amely — sajnos — a mai napig sem szűnt meg teljesen. Fokozódott a gazdasági bizonytalanság a szudéta-kérdés kirobbanása és megoldása következtében is, mely még növelte a háborus hangulatot és így kártékonyan hatott a békét és biztonságot igénylő közgazdasági életre. Ezzel szemben

Magyarország közgazdasági helyzetére kedvezően hatott a bécsi döntés, amely felszabadította a esch uralom alól a Felvidék egy részét és jelentős gazdasági erőforrásokat juttatott vissza az anyaországhoz.

A zsidótörvény viszont, valamint annak máris bejelentett reformja, a többi bejelentett reformokkal együtt nem hat kedvezően a jelenlegi közgazdasági helyzetre, mivel nagy bizonytalanságot szült minden vonalon.

— Az elmúlt esztendő ezeknek a kül- és belpolitikai eseményeknek a hatása alatt állt, nagyfokú tartózkodást gazdasági események idézett elő, a vállalkozási kedv erősen ellanyhult és a hanyatlást érezni lehet. Az izgalom, melyet a külpolitikai események idéztek elő és nagy mértékben fokoztak a tőlünk távolabb fekvő országok eseményei is, a spanyol polgárháborúra, a tuniszi probléma felbukkanására, sőt bizonyos mértékben még a japán-kínai konfliktusra is gondolok, szinte állandósította nálunk a közgazdasági élet bizonytalanságát. Az üzleti életben nagyjuk tartózkodás lett urrá és ebből a szempontból kevés a különbség a keresztény és a zsidó érdekeltségek között. Jellemzi a helyzetet, hogy éles ellentétben a mezőgazdasági terményárak állandó emelkedésével, a földvásárlások száma is megcsappant.

— A helyzet Szegeden — folytatta Kozma Ferenc — a speciális helyi viszonyok következtében még kedvezőtlenebbül alakul. Trianon Szegedet megfosztotta természetes Hinterlandjától és ezzel hangsúlyozottan mezőgazdasági várossá tette. Szegeden alig van néhány olyan nagyobb

gyárvállalat, amely exportra is dolgozik. Új vállalatok nem igen alakultak. Ezen a téren

súlyos aránytalanság mutatkozik Budapest és a vidék helyzete között.

Most kaptam meg az új ipari kompaszt, amely 727 oldalon keresztül ismerteti a főváros ipari vállalatait és az egész vidékkel 150 oldalon végző. Ez a két szám is élesen mutatja az aránytalanságot.

Szegednek nagy jótéteménye a paprika,

amelynek magas beváltási ára és jó, kiadós termése tekintélyes bevételhez juttatta a város gazdaságát. De az ipar és a kereskedelem annál jobban érzi a stabilitás hiányát. Rendületlenül tart a pénz és az áru teaurálás, sőt még a gazdák is hódolnak ennek a veszedelmes divatnak, termésükből csak annyit bocsátanak áruba, amennyi szükséges megélhetésük biztosítására. Ugy látszik, hogy ezek a háborus pszichózis következményei.

— Az eseményekben és fordulatokban annyira gazdag esztendő végső tanulságaként — fejezte be nyilatkozatát Kozma Ferenc — fel merem állítani azt a tételt, hogy

minél hamarabb végleges rendet kell teremteni a gazdasági életben,

mert különben nem indul meg újra a termelő munka sem az iparban, sem a kereskedelemben. Óriási érdek fűződik ahhoz, hogy a termelő apparátusunk minél hamarabb ismét zavartalanul végezhesse országépítő funkcióját, visszazökkenjen normális útjára.

— A jövőt a sok, kedvezőtlen momentum ellenére is biztónak látom, mert hiszen az élet nem áll meg, az emberek nagy többsége él, dolgozik, keresni akar, mert erre sarkalja a legéresebb hatóerő, az önfenntartás ösztöne. Az állam sorsintézőinek minél hamarabb meg kell teremteniük az annyira kívánatos stabilitást és gondoskodniuk kell arról, hogy az elhatározott és szükséges reformok a fennálló gazdasági rend veszélyeztetése nélkül valósuljanak meg a gyakorlatban.

Hudi József

a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank szegedi intézetének igazgatója a következőket mondta:

— Az 1938-as esztendő gazdag volt világpolitikai eseményekben, de az erőviszonyok alakulása Európában még mindig nem fejeződött be. Egyes államokban a nacionalista világnézet és az ennek megfelelő gazdasági berendezkedés hódít tért. Mindezen körülmények élénk behatással voltak Magyarországon politikai és gazdasági életére is és az egyes események társadalmi és gazdasági helyzetünkben máris bizonyos változásokat idéztek elő. Mivel az ezirányú válto-

ALAPITVA 1850.

Telefon 14-83.

WAGNER F. A. és FIA

Szeged, Klauzál tér 7.



**Vászon és saját készítményű
kész fehérnemű.**

Menyasszonyi kelengyék.

**Házi iparilag kezelt kézi
himzések.**

zás és bennünket különösen érintő külpolitikai vonatkozásokban is további és a nemzet szempontjából életbevágó fontosságú események küszöbén állunk, az ennek következtében előállott bizonytalanság gazdasági életünkben bizonyos tartózkodást váltott ki. Ezt ellensúlyozta a kormány nagyszabású hadseregfejlesztési és beruházási programja, ami számos foglalkozási ág teljes kihasználásával meggyorsította a gazdasági élet vérkeringését.

— Mezőgazdaságunk helyzete ezévből kedvezően alakult és a gazdaságadalmi vásárlóképesége, különösen az utóbbi hónapokban, jelentősen emelkedett. Bankjegygálgalmunk nagyrészt átmeneti emelkedése csak kis részben adódott a gvegőbb idegzeitűk teaurálási törekvéséből, mert annak legnagyobb része a beruházási programmal kapcsolatos, produktív gazdasági célokat szolgált, részben pedig a Felvidék visszacsatolásával megnagyobbodott gazdasági terület természetes szükségletéből és az ott végrehajtott bankjegykicserélésből adódott.

— Örömmel állapíthatjuk meg, hogy a magyar gazdasági élet az elmúlt súlyos hónapokban kellő ellenálló erőt tudott felmutatni. A müncheni egyezmény megtörte a trianoni békeszerződés merev intézkedéseit és a Felvidék egy részének az anyaországhoz történt visszacsatolása után jogos a reménységünk, hogy az elkövetkezendő esztendő a nemzet hatalmas barátainak támogatása és a nagyhatalmak megértése mellett összes erőinknek a nagy nemzeti célok szolgálatában történő egységes erőfeszítése Nagymagyarország feltámasztását fogja eredményezni.

— Szeged gazdasági helyzetében az események természetes kihatásain kívül nem történtek lényegesebb változások, joggal reméljük azonban, hogy a város gazdasági hinterlandját képező, Trianon által elszakított területek hamarosan újból bekapcsolódnak városunk gazdasági vérkeringésébe és Szeged a sok súlyos megpróbáltatás után nagyobb és hatalmasabb lesz, mint valaha.

A j á n d é k:

KORDA-RUHA

**Reklám
cikkek és áruk
Uriszabóság
Széchenyi tér.**

**Házikabátok
Pizsamák — Joppék
Tiroli — Vadász ruhák
Szőrmés bekecsék — Bundák
Ing — Kalap — Nyakkendő**